

敬悼一位功在國家流芳人間的羅院長光瑞博士

《發強專欄》

敬悼一位功在國家流芳人間的 羅院長光瑞博士

李發強

天道無常、人世多變，一對恩愛無比深深受到世人敬重，愛國愛鄉的恩愛夫妻羅光瑞博士和楊祖榮女士，竟在一年之中先後與世長辭，噩耗傳來，親友同悲，不勝哀悼。尤其羅光瑞院長是才華橫溢，功在國家，流芳人間，令人不捨。



圖 1-1 羅院長榮譽博士照



圖 1-2 羅院長與夫人合影

羅夫人楊祖榮女士，是因為脊椎神經病痛(ALS)於去(2022)年端午節的前一天，6月24日凌晨，在安詳中與世長辭，羅光瑞院長是因心臟病住入加護病房，而於今(2023)年4月21日晚上

10 點 10 分在昏睡中辭世，上天不仁，使一個幸福家庭，從此成為歷史的回憶，尤其羅院長是一位畢業於國防醫學院 48 期醫科，留學美國研修肝臟學，先後擔任松山療養院、陸軍第一總醫院住院醫師、總醫師、主治醫師，歷任台北榮總內科部腸胃科主任、國防醫學院內科學系主任、台北榮總副院長、院長，興建台中榮總分院擔任院長。由於 B 型肝炎是國病，高居死亡榜首，全世界有兩億人口為 B 型肝炎帶原者，其中 3/4 為中國人，全世界每年死於肝病者，有 200 萬人，其中又有約 5% 為 B 型肝炎帶原者，台灣則在 15~20% 之間，即每 5 個人中就有 1 人是 B 型肝炎的帶原者，在台灣每年死於肝病約 1 萬人，在過去平均每小時會有 1 人死亡於肝病，死者多在 25 到 50 歲之間，因正當壯年，一人病故，對家庭、社會、國家造成極大損失，國父孫中山先生就是死於肝炎。羅光瑞博士為推動防治肝炎，克服萬難，幸得當時行政院長孫運璿先生，尤其政務委員李國鼎先生全力支持，推動幼兒注射防治疫苗，每年需要用國稅 30 億元新台幣，且連續 18 年試驗，獲得成功，是世界首創，因此使得羅光瑞院長榮獲榮總重大學術成就獎、美國癌症研究協會及中華民國國家衛生研究院傑出貢獻獎，功在國家，永載史冊，成為無上光榮，羅光瑞院長更希望肝炎病毒能夠如同天花，永絕人世。而今大陸沿海，仍然是重病區，我們深望中共當局，亦有防治之決心與勇氣，聯合國如果真為人類生存與和平，應當全力協助非洲地區成為無肝病毒之地。

敬悼一位功在國家流芳人間的羅院長光瑞博士



圖 1-3 羅院長榮獲美國癌症研究協會及中華民國國家衛生研究院傑出貢獻獎

毛澤東為了奪權，曾經在大陸推行「十年文革」，中華民國為保衛中華文化，成立「中華文化復興委員會」，蔣公為會長，文化衛士陳公立夫為副會長，我在救國團舉辦「中華文化研究會」，受益良多，因受到經國先生及立公鼓勵，特著「尋夢人生」，主張以中華中道文化和平統一中國，以同理心迎接 21 世紀為中國世紀，化中華文化為世界文化，實踐世界大同地球村世界，為敬佩羅光瑞院長對防治 B 型肝炎之貢獻，曾在「尋夢人生」書中寫有「為肝炎聖戰寫傳的羅光瑞博士」一文，因為我對醫學是外行，恐怕有錯誤，特於文成後，送請羅院長過目，對於為防治肝病，希望讀者都能夠一讀。大陸上認為我的「尋夢人生」，有助於「弘揚中華文化，復興中華民族，促進兩岸和平」，曾經免費於大陸上以簡體字發行，我也未收版權費，我於書成後，特意留置部分，現正計畫將餘書致贈台灣各大學及縣市圖書館，以推廣閱讀，益己益國。

羅院長係湖北棗陽人，於 1925 年生於棗陽城北約四十華里之鄉下，家中務農小康，家中除羅院長外，還有兩位堂兄弟，光煥、光勳，光煥與我於抗戰後，就讀武漢省立農大，均曾來

台，父輩三位，他排行老二，生活尚好。

由於大陸教育因戰亂落後，羅院長於幼年時尚無法就讀現代學校，先讀私塾，繼因抗戰，日寇曾經三次入侵襄陽，先後於民國 28 年 4 月發動「隨棗會戰」 29 年 5 月發生「棗宜會戰」，抗日名將張自忠上將在宜城南瓜店被襲身亡。30 年 5 月上旬又發生「鄂北戰鬥」，時任戰區司令陳誠將軍兼任湖北省主席，重視教育，於戰地後方解散兩個保安團，以其經費在多地成立聯合中學，自任校長，我和光瑞同鄉，尚有另一同鄉李光啟，同於湖北均縣就讀湖北均縣聯合中學，因為經費不足，又係公費，經常有菜無肉可用，米飯糧食不足，多有賴包谷(玉米黍)充肌，人人都面有菜色。我們住在均縣城隍廟，上課在營房，白天跑警報，晚上則以桐油點燈上課，每個人鼻孔都是黑的，因此肺病很多，讀書買不到課本，各科都要筆記，讀書很是辛苦，幸好師資優良，管理嚴格，羅院長與李光啟天資甚優，被編入資優班，稱為「機械化班」，至畢業後，羅院長因母親曾患肺病、哮喘，英年早逝，乃前往上海報考國防醫學院醫科，來台後因染肺病，曾休學一年，受過同鄉會的慰問，光啟因為成績優異，曾經先後在襄陽縣中教學，後亦來台工作於師大、台大等校，後又任教於景美女中、國立藝專退休後，移民加拿大，未數年病逝，遺愛妻余招致，獨子鎧旭、兩女凱好、凱帆在加拿大求學、就業，生活勉可，少有聯絡，我則於高中畢業時，響應政府「一寸山河一寸血、十萬青年十萬軍」之號召，報名參加知識青年軍 204 師工兵營，於四川萬縣經過蔣委員長校閱，正待開赴前線殺敵報國時，因美國在日本投擲兩顆原子彈，迫使日本無條件投降，於是國防部改受青年軍預備軍官教育後，復員返鄉，我又升學武漢農業大學，與光煥同鄉同校，至民國 38 年，國共內戰吃緊，總統下野，處處學潮，隨後又申請轉學台灣，但無法就讀，又改投抗日英雄孫立人部隊，因孫

敬悼一位功在國家流芳人間的羅院長光瑞博士

氏不承認預官資格，且堅持要先受其「新軍訓練」，有 23 位同學因此被囚解廣州綏靖公署軍法處，企圖處死，幸法官公正，認為無罪，當庭釋放，大家又去黃花崗哭祭烈士後，再來台灣，多又投考政工幹校，我亦考取該校政治研究班一期，畢業時蒙經國主任召見，命往救國團負責青年愛國教育之計畫與執行，幸識文化衛士陳立夫先生為班主任，對我很是偏愛，曾簽名贈我名著「四書道貫」、肖像及書法等，文曰「律己以誠、待人以仁、處事以中、成物以行。知斯四者篤行之、則身修而家亦齊矣」。適此時中共推行「10 年文革」，政府亦成立「中華文化復興委員會」，蔣公為會長，陳立夫先生副之，我因此與中華文化多有接觸，漸有認識而頗為酷愛至今，因此特著「尋夢人生」近百萬字，主張「以中華中道文化和平統一中國，以同理心迎接 21 世紀為中國世紀，再化中華文化為世界文化，實現大同世界之理想，最後 化解世界人類之生存危機」。大陸見此書後，認為此著有助於「弘揚中華文化，復興中華民族，促進兩岸和平」，乃以簡體字免費在大陸發行，令我榮感。



圖 1-4 羅院長中學時代的同鄉、好友，故李光啟教授遺像及書法

我和羅院長光瑞、光啟三人來台後，因別無親人，乃時有聚會於台北植物園等地，或至同鄉姜法乾將軍，邱老師少南伉儷府上，也就是現任同鄉會姜理事長祖恕博士府上歡聚，羅院長亦曾當選襄陽同鄉會理事長，很是負責盡職。

羅院長品學兼優，於國防醫學院畢業後，深受院長盧致德博士及次任院長鄒濟勳器重，羅院長於學校畢業後，1964年蒙醫學院丁農教授指導，赴美研修肝臟學，回國後歷任台北榮總內科部腸胃科主任、國防部內科學系主任、台北榮總副院長、台北榮總院長。羅院長在 B 型肝炎的疫苗研究方面，首先在台灣推動新生兒疫苗注射，對 B 型肝炎的防治，影響深遠，曾榮獲榮總重大學術成就獎、美國癌症研究協會及中華民國國家衛生研究院傑出貢獻獎，任期結束後擔任榮民總醫院顧問至辭世為止，功德無量。

台北榮總係退輔會興建，時任退輔會主委係經國先生，他希望榮總設備要最新，醫生最好，醫德最高，環境最美，管理最好。院長盧致德博士來自協和醫院，亦是國防醫學院院長，他和次任院長鄒濟勳，都是醫學前輩，德高望重，很有幹才，他們希望新的榮總是亞洲最大最好的醫院，並且沒有蚊子老鼠和蟑螂，也是國家元首看病的醫院，真是談何容易，而羅光瑞博士是第三任院長，他行事低調，熱心醫學，不愛行政，時任輔導會主委為加強中南部之榮民服務，要興建榮總台中分院，屬意羅光瑞博士，但羅氏寧願退役而不願出任，後來鄒院長跟他說：「羅光瑞啊！你要是不去，我有兩個辦法，第一我給你下跪，你去不去？第二除非你一退役就出國，不然的話，我請總統（經國先生）抓你來做！」，真是威脅利誘的手段都使出來了，因此連他夫人也勸他還是做吧！最後還是鄒院長一席話改變了他的觀念，他說：「羅光瑞啊，你現在在腸胃科，有多少病床？」，他說「50張」，又說：「你一天看多少門診？」，他回答「一周3次，一

敬悼一位功在國家流芳人間的羅院長光瑞博士

次大概 30 個病人」，他說腸胃科只是一個科，你看一週的門診，加起來不到 100 個病人，病床也不過 50 張，你要是把一間醫院蓋好了，光是門診，一天就有 300 個人，病床也有 600 張，不是能幫助更多病人嗎？於是他接受了這項新職務。但當時他的肝炎防治計畫正開始，有許多事等待他去處理，希望每週回台北一次，行政人事都要靠得住，有些工作要能改革建樹，新分院落成後，他又奉命出任分院主任，先後完成：1. 救助窮人，取消保證金；2. 改進住院程序與統一病床管理；3. 實施專勤津貼，不准兼差；4. 擴充規模，增添設備；5. 杜絕血庫管理等陋習；6. 破除各單位門戶之見；7. 照顧員工福利等，都能一一實現。

1988 年 2 月鄒院長生病，行政院派羅院長回台北代理院長，他又擴大改革計畫：

- 一、持續推動更新計畫。
- 二、改善財務，創造利潤，如：1. 績效管理、2. 業務外包穩賺不賠、3. 設立體停車場院可月入數百萬、4. 回饋員工等。
- 三、病人身份一律平等。
- 四、論文評鑑，全國第一。
- 五、嚴拒關說。
- 六、調整組織，精簡人事。
- 七、提前為全民健保做準備。
- 八、推動十項醫學工作，如：1. 增加研究津貼、2. 鼓勵同仁發表論文，出國進修、3. 榮清合作研究計畫(榮總、清華大學)、4. 榮陽合作團隊(榮總、陽明醫學院)、5. 爭取研究經費、6. 提供病床，換取訓練、7. 結合基礎與臨床研究、8. 鼓勵成立研究基金會，如(1)鄒濟勳醫學研究發展基金會、(2)慶齡神經科學發展基金會。9. 進步的醫療水準、10. 國防醫學合作等等都能一一實現。

- 九、榮民總醫院與中華醫學會。
- 十、榮民總醫院與輔導會。
- 十一、 國內其他醫療機構的關係。
- 十二、 當選國民黨中央委員及國大代表等職務。

另外有件事，我要再次特別感謝羅院長，就是我在民國 94 年(2005)，曾經患有脊椎椎間盤突出及腫瘤，當時無法站立、坐臥和睡覺，當時我曾經請教羅院長如何是好，他說脊椎開刀很危險，能夠不開最好，我說如果不開刀，我會活不下去!於是決定蒙他介紹醫院的一位名醫，有「刀神」之稱的黃俊一主任，他是前任外科主任，醫德醫術都是一流，黃主任曾經擔任外科學會理事長、醫學院教授、美國外科研究院士，經他看了我的檢查報告，他對我說此病必須開刀，但無絕對把握，經過決定於 2005 年 6 月 7 日星期一執行手術，因有開刀危險，我的家人都是心情七上八下，在手術房外等候佳音，大家目不轉睛看著開刀房外的電腦螢幕，黃主任為求順利，又臨時決定更換一間手術室，內子玲美，還特地到佛堂為我許願吃素，後來我也因此終身吃素。由於開刀時間延長逾 10 個小時以上，輸血超過 1000CC，大家心情很是不安，感謝天地終於順利完成手術，也感謝羅院長全程關心，並送了一隻花籃放在我的病房門口，當我向他特別感謝時，他說:「這花籃不是送給你的，是送給醫護人員看的，讓大家知道我們的關係，會特別對你關心」，令我感激不已。但是當我病後到他家中致謝，他卻拒不開門收納小禮，令我更是感激，我於手術後又住院 1 週才出院，在回診時對黃主任及各位醫護人員曾經再三致謝，但不幸的是黃主任後來患了癌症，已經辭世，更是令我懷念與感激，特別是羅院長的醫德，使我永生感謝黃主任、羅院長和各位醫護人員對我的慈悲。

敬悼一位功在國家流芳人間的羅院長光瑞博士

我們綜觀人生，常云「生是偶然、死是必然」，羅院長生前係與光煥、光啟以及我都是莫逆之交，在我認為羅院長精通醫學，必能長壽，而今平凡的我，竟比他稍長，卻仍癡長逾百，感到慚愧，後死責任重。羅院長一生智慧受人器重，主持榮總均能達成理想，尤其推動防治肝炎，做幼兒疫苗，達成理想，濟世救人，功在國家，永世流芳，榮獲國內外成就獎，母校贈予首位也是唯一一位榮譽博士，於退休時延任 4 年至 70 歲退休，其一生清廉，親妹來台灣看病，都是依照規定繳費，因此榮總能從一般每位院長都有虧空，而他獨能賺錢，非無原因，羅院長膝下有一男兩女，獨男道正，二女道蘊、道元都是名門正秀、知書達禮的人才。所以他能夠功在國家是人類、國家、湖北和襄陽的共同光榮，都不是偶然，我們要一起祝福這位功在國家流芳人世的傑出人物和他的夫人，安享九泉！



圖 1-5 羅院長全家福

自古以來，人生，生是偶然、死是必然，生死有命、富貴在天，對於生死遺憾，很難言語形容，亦如羅院長及另一位同鄉同學李光啟教授，我們三個人年齡相若，我們係抗戰時，均縣聯合中學同學，由於當時生活艱難，睡在廟內，上課在營房，吃不飽穿不暖，上課沒有書本，照明都是桐油燈，因此彼此同病相憐，親如兄弟，而今光瑞院長、光啟教授都已先我而去，光瑞院長年逾百歲，應該是有福之人，而我亦年逾百歲，不無後去責任重之感，於今蒙同鄉會要我寫篇追思之文，實不知該從何說起，且最後還有幾件事，需要再報告一下，是即：

一、羅院長能以立志行醫，係因其人原本住在棗陽鄉下，其母親因病無法及時醫治因而去世，乃立志行醫，以救不幸之人，因此其一生行醫，都是慈悲為懷，「敬天愛人」，令人敬佩。

二、羅院長一生行醫，擔任院長 12 年，不辜負經國先生期許，使得榮民總醫院成為亞洲最大、最好的醫院，且改善病人負擔，並使醫院由虧空而賺錢，都是其「敬天愛人」之慈悲作為。

三、台灣在過去有「肝病王國」之稱，羅院長能以創舉，以幼兒注射疫苗法，使台灣 B 型肝炎絕跡，由於時間要連續 18 年，而且每年需要花 30 億經費，有賴高級智慧，產生「知識、見識、勇識」，才敢決定，因此對其醫德、醫術，令人敬佩。

我們棗陽是東漢開國皇帝漢光武帝劉秀之故鄉，也是湖北唯一的帝王之鄉，漢光武帝勤政愛民，為十大明君之一，特別是他是一位「光武中興」之帝，很受到後人尊敬。同時棗陽自古屬於楚國之地，楚王曾說：「惟楚有材、以善為寶」，此語如果用於羅院長很是恰當，因為羅氏為防治肝炎，功在國家，因此棗陽有一重要刊物「棗陽人，對於羅氏之逝，亦頗同哀，負責人劉正文鄉親向我表示，如果羅院長家屬同意，願意免費刊載

敬悼一位功在國家流芳人間的羅院長光瑞博士

羅院長代表性之紀念文，並將其遺照刊於同期之封面，以茲紀念羅院長也是一代偉人。



圖 1-6 羅院長追思會，退輔會馮世寬主委致詞



圖 1-7 羅院長濟世救人，功在社稷，獲得蔡總統核頒「褒揚令」及「旌忠狀」，退輔會特頒一等榮光專業獎章，由羅院長長女道蘊女士代表受贈

台北榮總為追思追念羅院長，對榮總擔任院長 12 年之貢獻，曾於 6 月 3 日在院內舉行追思會，行政院輔導會馮主委世寬親臨追思，特頒一等榮光專業獎章，另有總統頒發褒揚令及旌忠狀，有人認為以執政之蔡總統，如論功績，未必能與羅院長相比，但其未能親臨頒贈，似有美中不足。

四、另有襄陽大老劉震鄉長與羅院長同年，曾經與羅氏共事於國防醫學院，曾經來電表示，因羅院長曾擔任國大代表以及國民黨中央委員，但未見於羅院長棺上覆蓋國旗、黨旗，感到遺憾，但經事後瞭解，羅院長曾經交代治喪從簡，未設治喪會，因此家屬未曾申請覆蓋國旗、黨旗，不無美中不足，謹向有同感者敬致歉意。

老子說：「死而不亡者壽」（道德經 33 章），意謂偉人可以精神長存，雖然肉體化為土地，但其精神會永遠受世人崇拜不忘，我們謹以為羅院長伉儷再祝：「安享九泉」、「福佑國家」，同時還有更多因您獲福的國人，正在永遠感謝您和祝福您！



圖 1-8 羅院長伉儷墓園